

Барбара Карловна Яворская



Родилась 22 ноября 1900 года в Варшаве, в семье рабочего. По национальности — полька. Еще до революции отец за революционную деятельность был сослан в Сибирь. За ним поехала и его семья. Сначала они поселились в Красноярске, а затем перебрались в 1910 году в Томск, где Барбара закончила школу и в 1922 году поступила на медицинский факультет Томского университета. И в школе, и в ВУЗе ей пришлось учиться с перерывами из-за материальных трудностей. Периодически она работала санитаркой, регистратором, помощником директора фельдшерской школы. Поэтому закончила она университет только в 1931 году, получив диплом врача. В том же году она прибыла по направлению в Сталинск (Новокузнецк), где сначала работала участковым врачом, позднее — инспектором горздравотдела, а после прохождения усовершенствования сначала в Новосибирском ГИДУВе, а затем в Ленинградском институте им. Бехтерева по неврологии стала врачом-невропатологом, а с 1939 года — заведующим неврологическим отделением 1-й городской больницы г. Сталинска (Новокузнецка). В те годы ее не раз избирали депутатом горсовета. Была она очень активной и инициативной. В последние предвоенные годы она была еще





и председателем бюро врачебных секций горкома медсантруда.

В 1941 году после начала Великой Отечественной войны, когда сначала призвали в армию главного врача И. Р. Виноградова, а затем заменившего его Г. А. Бухвостова, Барбара Карловна Яворская некоторое время даже исполняла обязанности главного врача больницы №1, однако вскоре (15 сентября 1941 года) и ее мобилизовали и направили начальником медчасти в ЭГ 3626, где она проявила себя с весьма положительной стороны, чем заслужила довольно лестную характеристику, которую написал начальник эвакогоспиталей Западно-Сибирского края профессор С. Л. Шнейдер. В этой характеристике сказано, что «врач Яворская Б. К., имея хорошую подготовку, высокую образованность с широким врачебным кругозором, воспитанная в условиях строительства здравоохранения в новом городе с начала его существования, приобрела большой административный и организаторский опыт. Хорошо справляется со своими обязанностями (помощника начальника госпиталя по медицинской части), в работу вносит творческую инициативу...». Действительно, ей приходилось решать очень много сложных вопросов, и решала она их весьма успешно. В госпитале, где работала Барбара Карловна, концентрировались тяжелые больные с ранениями в конечности, у многих были ампутированы ноги, и приходилось думать не только о лечении ран, остеомиелитов, но и о протезировании, а также о психологической коррекции раненых. И Барбара Карловна успешно справлялась с задачами. Позднее ее назначили начальником ЭГ №3626 и в начале 1944 года во главе эвакогоспиталя направили на фронт. И там «маленький майор» медицинской службы (как в шутку называли Барбару Карловну раненые из-за невысокого роста) проявляла в полной мере свои организаторские способности, а подчас и героизм, работая часто сутками без отдыха. Госпиталь, где она служила, подвергался бомбежкам, его часто перемещали с места на место, периодически происходил значительный приток раненых, и нужно было срочно им всем помогать. Как справлялась с такой трудной и кровавой работой эта хрупкая женщина — трудно понять. На фронте она встретила и тяжело раненого в боях сына. И это добавило ей тревог и переживаний. Всё это привело к тому, что в 1945 году она тяжело заболела, попала в госпиталь, где ей пришлось долго лечиться. Она получила 2-ю группу инвалидности, была демобилизована, после чего вернулась домой в Сталинск. И здесь несколько месяцев не работала, и лишь в 1946 году ее назначили главным врачом ночного санатория, а затем после нового усовершенствования в Москве она снова вернулась к неврологи-

ческой практике, стала заведовать неврологическим отделением в 1-й больнице, позднее во 2-й больнице и преподавала в фельдшерско-акушерской школе (в медучилище). Когда в Новокузнецк из Новосибирска был переведен ГИДУВ, ее пригласили преподавателем. За участие в Великой Отечественной войне Барбара Карловна была награждена орденами Красной Звезды и Отечественной войны, многими медалями. В 1965 году вышла на пенсию.

Вера Григорьевна Табакова

Родилась 30 ноября 1914 года в станице Ивановской Краснодарского края в семье рабочего. В 1930 году с семьей приехала в Сибирь — сначала к сестре в Новосибирск, а в 1932 году — в Сталинск, где и закончила школу. В 1935 году уехала в Ростов учиться в медицинском институте, после окончания которого с мужем переехала в Минск. Началась Великая Отечественная война, мужа сразу же мобилизовали и направили на фронт, а Вера Григорьевна вернулась к родным в Сталинск, устроилась на работу в поликлинику КМК; 20 ноября 1941 года была мобилизована в РККА на должность врача-ординатора госпитального взвода при 395-м медико-санитарном батальоне. 18 июля 1942 года во время бомбежки получила тяжелейшую травму с множественными переломами костей таза, с разрывом мочевого пузыря. Чудом осталась жива, лежала в госпитале 8 месяцев, перенесла несколько тяжелых операций, после чего получила инвалидность 2-й группы, была демобилизована (снята с воинского учета), вернулась в Сталинск, но уже 27 февраля 1944 года приступила к работе в качестве врача уха-горла-носа в поликлинике КМК и в 1-й городской больнице. Работала до 1946 года, затем выехала из города. Дальнейшая ее судьба нам неизвестна.





Д. Г. Данцигер, Г. С. Ольшанский

С клятвой Гиппократа в сердце

ПЕРВАЯ КЛИНИЧЕСКАЯ БОЛЬНИЦА ГОРОДА НОВОКУЗНЕЦКА
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Кемерово
ИПП «Кузбасс»
2005

